



## 五招應對節日醫療壓力

醫管局昨日宣布以五招應對春節期間的醫療壓力，包括增加普通科門診名額和利用手機應用程式分流病人，又推動公私營合作增加接診名額，以及試行讓非緊急病人退款轉投私人診所。每年春節假期，由於大量私家診所休息，都會出現逼爆公立醫院急診室的情況，今年醫管局搶先出招，以有效措施應對可能出現的問題，是現屆政府施政新風的又一體現。醫管局要總結今天的經驗，考慮將部分措施在今後的節假日或平日實施，並要用好科技手段提升診症效率。

去年疫後復常以來，新冠、流感等呼吸道病毒多次爆發，雖然數字顯示近期感染人數有所下降，但專家認為隨着春節期間寒流襲港，呼吸道感染個案會明顯上升，因此醫管局必須嚴陣以待。分析今次醫管局推出的五招，十分有針對性，有望令市民得到較好的診症服務。

要緩解公立醫院急診室在節假日的壓力，離不開增加資源和改善分流兩方面。因此第一招是調動醫管局本身的資源增加人手，將普通科門診名額增加25%，令急診室可以集中資源應對較緊急的病人。其餘幾招是從不同的角度做好分流，包括用好醫健通和HA Go兩個手機應用程式，方便市民查詢門診服務；另外，積極動員了約百間私家診所和醫院在春節期間照常營業；以及容許非緊急病人退款。

過往市民在節假日集中到急診室，是因為大部分私家診所休息，市民不知道去哪裡可以就診，第一反應是去急診室。但如果政府做好資訊發放，讓市民可以便捷地查詢到附近仍然開診的醫生，就可以改善分流效果。另外，現在的急診室就診流程是先交錢再等候見醫生，部分非緊急的病人即使在等候

## 總結經驗提升服務效率

期間感覺身體有改善或想轉投私家醫生，但礙於不能退款而繼續等，因此容許退款這項安排，有助於急診室集中資源救治更有需要的病人。醫管局這些措施是總結了過去的經驗教訓之後推出的，可謂切中要害。

本港在節假日期間就診難是長期存在的問題，根本原因是醫療資源的分配不均和信息不對稱。醫管局最新的改善措施體現了急市民所急的作風，在執行過程中必須加強宣傳、完善細節，令措施能夠收到良好效果。事實上本港每年有多次長假，只要通過今次試行證實措施有實效，醫管局相信會積極考慮在其他節假日推行。部分措施例如容許非緊急病人申請退款等做法，甚至可以考慮常態化推行。

今次措施的另一個亮點是善用科技分流病人，醫健通和HA Go兩個應用程式已推出多年，其中醫健通的登記用戶在疫情期間大幅增長，2022年有超過570萬登記用戶，佔全港人口近80%。醫管局用好這兩個應用程式，推行地圖模式便利市民查詢門診服務，是完善資訊服務的必要之舉。下一步醫管局更應該推出遠程問診、視像診症等服務，用好科技手段來服務一些非緊急或慢性病患者，令本港公立醫療服務更能滿足市民所需，提升服務市民的效率。

特區政府於前年年底公布《基層醫療健康藍圖》，為強化本港基層醫療健康系統訂立發展方向及策略，務求提升全民健康和市民生活質素。去年又推出慢性疾病共同治理先導計劃，應對人口老化和慢性病年輕化的趨勢。特區政府需要持續推動醫療體制改革，既要有全盤的策略考慮，也要採取靈活開放的措施，推動公私營醫療合作，解決市民「看病難，輪候苦」的燃眉之急。

## 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

## 「三跑」融資模式 可供大型基建參考

俗稱「三跑債」的機管局零售債券，昨日在港交所掛牌上市。財政司司長陳茂波表示，機管局零售債券為其他大型項目的融資，提供了重要的參考；又指此前發債總是面向機構投資者，今次為公眾提供認購機會，具備標誌性意義。「三跑債」成功發行達至多贏，既減輕公共財政負擔，亦給公眾參與公共基礎設施建設的機會，並有穩定回報。有關模式可以為「北部都會區」、交椅洲人工島等政府大型基建融資提供參考，集合社會資源，推動大型項目更快更好發展。

機管局興建機場第三跑道，主要通過發行債券籌集資金，並非靠政府直接投資。經過3年疫情衝擊，以及全球經濟復甦未如預期，本港公共財政承受一定壓力，若由政府直接為「三跑」注資，勢必增加公共財政負擔。此次機管局發行50億港元零售債券，用於三跑項目的資本開支和一般營運用途。機場管理局主席蘇澤光形容，此次發行債券是不依靠政府投資，機場自己在金融市場融資的「相當明智的決定」。

以往本港發債主要面向機構投資者，「三跑債」首次向公眾市場籌集資金，採用固定年利率4.25厘，不會受其他因素影響，而且息率稍高於現時市場水平，具有不俗吸引力；「三跑債」特別之處，是於上市後除了可以在公開市場

出售，投資者可於每季付息日前30日至60日期間，向配售銀行或香港結算公司提交提早贖回要求，並在付息日獲得100%本金及應收利息，令投資風險大減。這個被形容為「百分百提早贖回機制」的債券，讓市民保本兼收息，最終獲近157億元認購，超額認購逾2倍，也就順理成章了。

「北部都會區」、交椅洲人工島是未來本港發展的重要引擎，社會普遍期望項目盡早上馬。兩大項目以目前工程造價估算超過萬億元，若使用政府財政儲備來彌補兩大項目的資金缺口，難免造成巨大財政壓力。興建「三跑」，機管局主要以發債集資為主，過去4年通過債券發行舉債約753億港元，已完成絕大部分「三跑」項目融資。「三跑」在2016年動工並於2022年完成，而整個「三跑」系統目標於今年完成。業界指出，「三跑」系統落成，可為香港機場增加50%的吞吐量，進一步鞏固香港作為國際航空樞紐的地位。

其實非常重要的嘗試是，「三跑」發債融資模式，為「北部都會區」、交椅洲人工島解決融資問題提供可參考先例。政府參照「三跑」模式，做好「北部都會區」、交椅洲人工島項目的融資方案，提升對市場、公眾參與的吸引力，為開展兩大項目妥善進行財務安排。

# 陳沛敏揭黎智英下令煽更多學生上街

## 指黎要求訪問參與「聯署」學生 陳同意特刊標題有「反政府」含意



### 肥黎受審

壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》3間相關公司被控串謀

勾外案，昨日踏入第二十四日審訊。控方從犯證人、《蘋果日報》前副社長陳沛敏昨日繼續作供。據陳沛敏的供詞，在修例風波期間，黎智英「好着緊」上街「抗爭」人數，2019年6月9日遊行前，黎智英下令訪問參與「聯署」的學生，借此鼓勵更多學生上街。後來即使香港特區政府決定暫緩《逃犯條例》修訂工作，但黎智英仍指令文宣要升級，下令設法再催谷當年的7月1日遊行，並免費派發特刊，陳沛敏同意該特刊標題用字有「反政府」含意。

◆香港文匯報記者 葛婷

陳沛敏昨日接受控方提問時確認，至2019年6月，黎智英仍然重視和支持「抗爭」。陳憶述，黎智英當時稱要在6月9日前找「有分量嘅人」講修例，並按《蘋果日報》前社長董橋建議，希望找「法律界權威」或「宗教界有分量嘅人出嚟」，她隨後按黎智英指示工作。

控方展示2019年6月3日，黎智英發給陳沛敏的訊息指：「我們應該找些『聯署』學生訪問，『激發』其他學生6、9出來……」、「主要訪問他們不是針對『師兄』『師姐』，而是『激發』其他學生出來……」陳沛敏確認自己有叫同事跟進。

控方續指，後來黎智英曾轉發一條鏈接，內容有關首個尋求「政治庇護」的香港人，又轉發彭定康的訪談節目謄本，指李卓人其後會傳來影片，又指令為影片加上中文字幕。陳沛敏確認彭定康訪談節目內容有刊登在《蘋果日報》實體版。

### 陳指訂立標題有考慮黎意見

控方展示2019年6月9日陳與黎的通訊，黎稱「全城爆滿」及「應該超過一百萬！」並對此感到開心。控方展示，黎智英於2019年6月14日發給陳沛敏的訊息，提及雖然政府暫緩《逃犯條例》修訂工作，但民主黨的胡志偉估計修訂會重來，黎指：「我們只好行動逐漸加劇及『不撤不散！』」

控方又展示《蘋果》2019年6月15日頭版標題「惡法擬暫緩但不撤 遊行前夕 林鄭緩兵 明天照上街」。控方問，黎智英與此標題有沒有關係？陳認為有，因訂立標題有考慮黎的意見。

控方提及2019年7月1日，《蘋果》隨報附送的《逆權六月》特刊。法官李運騰問，為何隨報附送而非售賣，是否宣傳品（promotion item）？陳答：「都可以話係一個宣傳。」被問到為何特刊名稱使用「逆權」字眼，陳沛敏指：「因為要概括6月（2019年）發生咗兩個好大型嘅遊行，兩次遊行都係反對政府措施或者舉措，唔想用『反政府』咁直接，『逆權』比較文藝啲、概括啲。」法官杜麗冰



▲陳沛敏(左二)資料圖片

▲黎智英被押解到西九龍法院。香港文匯報記者劉友光攝

問到是否意指反對政府，陳同意。法官李運騰關注當時由誰決定刊印特刊，陳回答稱：「唔記得最初邊個提呢個構思啦，當然我同意啦！」另亦有向張劍虹請示。

### 指黎發訊息要幫民陣印海報

控方昨提及2019年4月28日的遊行，展示黎智英在2019年4月27日發訊息給陳沛敏，指「請想想有什麼我們還可做『催谷』市民明天上街？現在情況

實在太靜，好驚。」同時黎另發錄音訊息給陳沛敏提發有關漫畫家「尊子」設計的橫額，要求陳沛敏問李卓人的意見。陳沛敏供稱，「當時覺得黎生好重視嘅日（『4·28遊行』），所以嗰日都有印漫畫（海報）出嚟。」陳解釋，「黎生不斷send訊息睇吓點先會多啲人上街，又話要幫民陣印海報……」所以海報特為「4·28民陣遊行」設計，額外印在《蘋果日報》的「底板」，而該橫額上沒有新聞，只有政治口號和圖案。

## 警方正式通緝周庭 不自首將終生追捕

香港文匯報訊 涉嫌違反香港國安法被捕、正身處海外的前「香港眾志」成員周庭早前並無如期回港報到，警方昨日確認已經正式通緝周庭。警方強調，除非周庭自首，否則她將會被終生追捕。

警方昨日下午舉行記者會，回顧去年香港治安情況。被問到周庭是否已被通緝，警務處副處長（國家安全）簡啟恩表示，警方處理每宗案件時，都會因應實際情況

◆簡啟恩勸喻周庭或其他在逃者回頭是岸，為自己的行為負責。  
香港文匯報記者 劉友光攝



採取各種行動，追查一些畏罪潛逃者的下落，例如發出懸紅、向法院申請拘捕令，或列入通緝名單等，希望將這些人通緝歸案。

簡啟恩形容畏罪潛逃是羞恥行為，任何逃犯都不應該妄想潛逃離開香港後可以逃避任何刑責。他說，這些人出賣誠信畏罪潛逃，利用騙局手段，逃避法律的責任，離開香港後就堆砌一些藉口，以受害者的姿態，企圖自我製造一些光環，博取同情，更可恥是乞求外國反華勢力的包庇。他勸喻周庭或其他在逃者回頭是岸，為自己的行為負責，改過自新，否則只會泥足深陷和後悔莫及。

2020年8月10日，反中亂港分子周庭因涉嫌違反「勾結外國勢力罪」被警方國安處拘捕，其後她於2020年底至2021年中因其他案件入獄。出獄後，周庭仍繼續接受警方國安處保釋候查。警方亦根據香港國安法第43條附表二的權力限制其離境。其間，她每次均按時向警方報到。2023年9月，周庭藉去加拿大讀書的名義，獲警方國安處發還旅遊證件批准離港，但須遵守2023年12月底返港報到的條件。2023年12月3日晚，周庭在社交平台宣稱決定不回港報到，此舉相當於宣布棄保潛逃。

## 「逃犯峯」預多筆訟費 法庭頒令破產

香港文匯報訊（記者 葛婷）涉干犯香港國安法、被香港警方國安處懸紅100萬元通緝的逃犯許智峯，在香港因多宗案件被法庭下令支付訟費，包括他勾結丹麥政客，以公務外訪為由棄保潛逃，2022年被裁定4項藐視法庭罪成，判監3年半兼須付懲罰訟費，另有兩宗司法覆核案敗訴亦須支付訟費，律政司去年11月入稟高等法院申請許智峯破產，案件昨日在高等法院聆訊。聆案官余啟榮指，律政司送達文件後無獲回應，故頒令許智峯即時破產，並須支付訟費。

破產令呈請方為律政司司長，答辯人為許智峯。在修例風波期間，許智峯濫用司法程序提出多宗司法覆核，包括入稟要求警方公開催淚彈成分，以讓他日後進一步提出司法覆核，被法官下令終止訴訟，並須支付彌償訟費。許又就西灣河警員開槍及深水埗的士撞人兩案提出私人檢控，惟因律政司介入而撤控，許又申請司法覆

核，再被法庭駁回及須付彌償訟費。許智峯另涉4宗刑事案件，包括2019年與林卓廷意圖妨礙司法公正案及搗亂立法會議案，其中一宗在區院已排期審訊，但許向警方提供錯誤資訊，令警方和法庭相信他2020年12月出訪丹麥後會回港，但實為他精心安排的潛逃騙局，高院於2022年裁定他4項刑事藐視法庭罪罪成，判監3年6個月，兼須付訟費。

另外，許智峯亦涉干犯香港國安法下的「煽動分裂國家」、「煽動顛覆國家政權」、「勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」，被國安處懸紅100萬元通緝，並凍結其香港的銀行賬戶85萬元。2022年4月，許智峯收到警方電郵通知，律政司根據國安法「實施細則」，向高等法院申請財產限制令，禁止他及其家人處理、賣出或從香港移走任何財產。